

震後一年 堅持自然恢復為主 人工修復為輔 九寨溝神奇自癒 仙境依舊

香港文匯報訊 綜合新華社及央視報道，2017年8月8日，有着「童話世界」美譽的世界自然遺產地九寨溝發生7.0級地震，一些歷經成千上萬年才得以形成的著名景點遭到破壞，經過一年恢復重建，景區內部89處地質災害隱患點治理已全部鋪開，其中25處已完工。參與治理的工作人員說，在世界自然遺產地遭遇嚴重自然災害破壞後進行保護和恢復，世界上沒有任何先例。

在四川九寨溝景區五花海邊，九寨溝管理局地質災害監測員任貴元和往常一樣，用手機拍攝了湖水的照片，並實時傳回九寨溝管理局。在九寨溝地震後，他每天都要在景區裡巡檢一圈。

五花海再次清澈碧藍

地震後，以水聞名的九寨溝曾出現湖水渾濁的情況，五花海的湖水一度呈現渾濁的土黃色。而一年後，記者站在五花海邊，發現湖水清澈碧藍，宛若嵌在山間的一顆藍寶石。「五花海下面有地下河的出水洞，湖水就從裡面不斷湧出來。」任貴元說。

九寨溝管理局科研處處長杜傑告訴記者，九寨溝的水經過了森林、地下河和湖泊的三層過濾，有着自我淨化的功能。「九寨溝屬於高山喀斯特地貌，大量湖水來自地下水河，而高達85.5%的森林覆蓋率使九寨溝的水能夠得到充分涵養和淨化。」

除了依靠自我恢復，地震後九寨溝景區內還有89處地質災害隱患點需治理。杜傑說，在世界自然遺產地遭遇嚴重自然災害破壞後進行保護和恢復，世界上沒有任何先例。

雙龍海瀑布成新景點

在景區內，工人們正對損毀的道路和有地質災害隱患的山體進行治理。目前，九寨溝

景區89處地質災害隱患點治理已全部鋪開，其中25處已完工。

火花海景區由於在地震中決堤，湖水傾瀉至下游的雙龍海中，水流從樹林漫過，在下游形成了高8.4米、長85米的「雙龍海瀑布」。「這形成了一個新景點，目前雙龍海瀑布狀態已經穩定下來。」杜傑說。

新景點形成的同時，火花海中只有一條溪流從底部潺潺流過。九寨溝管理局科研處處高級工程師朱忠福介紹，地震後，火花海湖水枯竭，湖中鈣華體暴露在空氣中。他們正通過裂縫監測儀等手段對火花海進行觀測，判斷是否會引發溯源侵蝕，力圖保護九寨溝的整體安全。

諾日朗瀑布恢復原形

九寨溝縣環境保護和林业局相關負責人介紹，當地針對九寨溝的修復保護，提出了尊重自然、順應自然、保護自然；堅持生態留白，為自然生態劃定人類活動邊界；堅持自然恢復為主、人工修復為輔的工作方式。

寬270米、高24.5米的諾日朗瀑布在一年前的地震中出現了一條16.5米長的裂縫，瀑布斷流。經專家論證，專業團隊以震損的鈣華體為原料，將其粉碎後填充到諾日朗瀑布的裂縫中，最大程度保證瀑布的原生性。如今，諾日朗瀑布再次展現於世人面前。



■九寨溝景區內的五花海。 網上圖片



■工人在山坡上對已經出現過塌方的山體進行治理。 網上圖片



■8月2日無人機拍攝的九寨溝景區內的雙龍海瀑布。 網上圖片

旅業收入腰斬 民眾學技自強

香港文匯報訊 綜合新華社及央視報道，地震給九寨溝和周邊地區的旅遊業造成了一定衝擊。受地震閉園影響，2017年九寨溝全年接待遊客250萬人次，門票收入僅3.92億元（人民幣，下同），同比減少4億多元。

在旅遊短時間難以恢復的情況下，利用「空窗期」對旅遊基礎設施進行升級，並謀求其他工作，成了許多當地村民的選擇。

在九寨溝景區所在的漳扎鎮，原本在景區外當廚師的徐庭風正在一處重建工地上學習刷水泥牆、搬磚。「景區關閉後，經過親戚推薦，我到這裡來做工。」徐庭風說，他的收入跟以前相差不多，但學到了另外的技能。

華西集團四川省第一建築工程公司項目經理王明鳴說，公司對所有到項目上務工的當地群眾都開展了技能培訓。目前在漳扎鎮施工片區，有100多名當地群眾參與

災後重建，佔施工人數一半。在九寨溝全縣，已有6,581人次參與到災後重建中，其中727人是貧困人員。

在漳扎鎮牙屯村，當地村民根據規劃正在修建用於接待遊客的藏式木屋，一條通往景區外的柏油路也準備開工。

牙屯村第一書記沙松告訴記者，利用震後「空窗期」提升整村的旅遊接待能力，將有助於當地在九寨溝景區重新開園後吸引遊客，創造更多就業機會。

生態環境部：去年珠江口水質極差

香港文匯報訊 據新華社報道，生態環境部近日發佈的《2017中國近岸海域生態環境質量公報》顯示，2017年，內地近岸海域水質基本保持穩定，水質級別一般。其中珠江口水質顯示為「極差」。

滬浙近岸海域水質極差

生態環境部環境監測司負責人介紹，內地近岸海域一、二、三、四類及劣四類水質點位比例分別為34.5%、33.3%、10.1%、6.5%、15.6%，總體水質保持穩定，水質級別一般。水質超標點位主要集中在遼東

灣、渤海灣、黃河口、長江口、珠江口，以及江蘇、浙江、廣東省部分近岸海域，主要超標因子為無機氮和活性磷酸鹽。

從四大海區近岸海域水質狀況來看，黃海近岸海域水質良好，渤海、南海近岸海域水質一般，東海近岸海域水質差。

九個重要海灣中，膠州灣和北部灣水質良好；遼東灣水質一般，渤海灣、黃河口和閩江口水質差；長江口、杭州灣和珠江口水質極差。

從11個沿海省市區來看，廣西和海南近岸海域水質為優；遼寧、山東和福建水質

良好；河北水質一般；天津、江蘇和廣東水質差，上海和浙江水質極差。

大小梅沙浴場水質差

記者注意到，2017年內地對404個日排污水量大於100立方米的直排海工業污染源、生活污染源、綜合排污口進行了監測，內地直排海污染源污水排放總量63.6億噸，與2016年相比，污水排放總量減少2.1億噸，主要是氨氮、總磷、總氮、石油類等排放量同比有所降低。

對27個海水浴場的監測顯示，水質優良比

例為95.3%。在6至9月的監測中，水質優良比例均同比出現下降。其中，威海國際海水浴場和三亞亞龍灣浴場監測水質均為優，大連傅家莊浴場、深圳的大、小梅沙海濱浴場和北海銀灘公園浴場監測水質出現差。

這位負責人表示，下一步生態環境部將以陸海統籌為原則開展海洋環境監測工作，打通「陸地和海洋」，形成覆蓋內地全部海域的海洋環境質量監測網絡，並從2018年起組織編制並統一發佈《中國海洋生態環境質量公報》，全面反映全海域海洋生態環境質量狀況。

內地首架 空客A350今抵京



■A350新增運力將主要執飛上海到歐洲的國際航線。 網上圖片

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）昨日下午，中國國際航空股份有限公司（以下簡稱「國航」）與空中客車公司在法國圖盧茲舉行飛機交付儀式，標誌著國航成為中國內地首家運營空客A350系列飛機的航空公司。新飛機於今日飛抵北京首都國際機場，14日首航北京-上海航線。

國航方面表示，作為新一代中型寬體飛機，A350因其出色的遠程飛行能力、更高的運營效率和舒適的乘坐體驗而受到世界各國航空公司和旅客的廣泛歡迎。A350的引進是對國航強化國際樞紐建設、完善全球網絡佈局、增強國際競爭力的重要支撐。

據介紹，A350系列飛機擁有全新的設計，是當今世界上最先進、最高效的寬體飛機。國航共計訂購了10架A350客機，今年會引進6架A350飛機，明年再接收4架。根據計劃，A350新增運力將主要執飛上海到歐洲的國際航線，進一步增強國航在上海國際門戶的運行實力和區域影響力。

民政部：慈善組織資產變動須公開

香港文匯報訊 據新華社報道，記者昨日從民政部獲悉，日前已出部門規章《慈善組織信息公開辦法》並對外公佈，將於2018年9月1日起施行。辦法規定，慈善組織公開募捐、重大資產變動及投資、重大交換交易及資金往來等情況，要向社會公開。

辦法明確，慈善組織應當建立信息公開制度，明確信息公開的範圍、方式和責任；應當對信息的真實性負責，不得有虛假記載、誤導性陳述或者重大遺漏，不得以新聞發佈、廣告推廣等形式代替應當履行的信息公開義務。

根據辦法，慈善組織應當公開的信息包括：辦法規定的基本信息；年度工作報告和財務會計報告；公開募捐情況；慈善項目有關情況；慈善信託有關情況；重大資產變動及投資、重大交換交易及資金往來、關聯交易行為等情況；法律法規要求公開的其他信息。

辦法同時規定，具有公開募捐資格的慈善組織，還應按年度公開在本組織領取報酬從高到低排序前五位

人員的報酬金額，並公開本組織出國（境）經費、車輛購置及運行費用、招待費用、差旅費用的標準。

辦法還規定，慈善組織不及時公開應當公開的事項或者公開的事項不真實的，任何單位或個人可以向民政部門投訴、舉報。民政部門可以要求慈善組織就信息公開的相關事項作出說明，必要時可以進行約談，並向社會公開。慈善組織在信息公開中違反有關法律法規規章和本辦法規定的，民政部門應當進行記錄，並將相關情況通報有關部門，根據有關規定實施聯合懲戒。

另據報道，2018年上半年，民政部指定的第一批11家慈善組織互聯網募捐信息平台共在線籌款超過9.8億元（人民幣，下同），同比增長30%。

此外，11家平台上半年共為全國992家公募慈善組織發佈募捐信息超過1.1萬條，有35.7億人次關注和參與。這些募捐主要集中在扶貧濟困、教育助學、醫療救助、救災救災、環境保護等領域。



高鐵提速

昨起，京津城際鐵路開始實施新的列車運行圖，復興號動車組京津城際鐵路按照350公里時速運行。北京南站至天津站列車運行時間由35分鐘壓縮至30分鐘。圖為駕駛員駕駛復興號動車組列車行駛在京津城際鐵路上。 圖/文：新華社

安化黑茶 世界共享

第四屆湖南·安化黑茶文化節

將於2018年10月28日至30日在中國黑茶之鄉——安化縣舉行

